

第四十八集 重整河山 - 婦女解放

1949年11月21日這一天，北京從下午開始刮起了西北風；幾乎在這同時，京城妓院最為集中的八大胡同出現了全副武裝的士兵，妓院被貼上了封條。這是新中國成立僅僅52天後，人民政府向千百年封建陋習的宣戰。北京從這一天起成為沒有妓院的城市，1200多名妓女被送到了生產學習教養院學習，成為新社會的勞動者。

1950年的春節期間，北京舉辦了一個科學技術展覽，與以往展覽不同的是，婦幼衛生知識被放在了展覽的第一部分。

新中國成立後，婦女的健康和權益成為婦女組織和國家衛生部門工作的重點。

新中國的建立使當時的每一個中國人都充滿了解放的感覺，越來越多的人有了婚姻自由的要求。

這一時期，司法部門受理的案件中，比例最多的就是婚姻糾紛，因婚姻引發的慘劇時有發生。

建國之初，城市離婚案件也不斷增多，這部拍攝於1951年的影片，真實反映了當時一些進城幹部與自己農村妻子之間出現的反差和矛盾。

(畫外音)
在新舊交替的時代，婚姻制度成為社會變革的焦點問題。

1950年4月30日，新中國的第一部國家大法：《婚姻法》正式頒佈實行，它明確宣佈廢除包辦、強迫的婚姻，實行婚姻自由和一夫一妻制，提倡男女平等，禁止重婚、納妾、童養媳和干涉寡婦再婚。

婚禮首先從形式上發生了變化，領取結婚證成為必備的手續，新的婚姻法不僅鼓勵人們自由戀愛，還教育人們建立平等的夫妻關係，妻子不再是丈夫的附屬品，夫妻雙方享有同等的權利。這一張張政府頒發的離婚證，使許多婦女從婚姻的不幸中解放出來。

中國婦女第一次有了徹底解放的感覺，參加工作成為她們的共同願望。在男女同工同酬的新時代，過去由男性主宰的行業也出現了女性的身影。在新中國的第一個“三八”勞動婦女節，女火車司機田桂英從大連火車站正式駕車出行。三個月後，黑龍江德都縣萌芽鄉出現了一支女子拖拉機隊，新中國的第一名女拖拉機手梁軍和她的11名隊員們成了新聞記者爭先報導的對象。

1952年3月8日，新中國的第一代女攝影師舒世俊在北京拍攝下這樣一個場面：新中國第一批女航空員接受了朱德總司令的檢閱，駕駛戰機飛上了藍天。經過一個多世紀的艱難歷程，中國婦女終於擁有了和男子一樣的自信和勇氣。